УДК 93/94

К ПРОБЛЕМЕ ФАЛЬСИФИКАЦИИ ИСТОРИИ ЧЕЧЕНСКОГО НАРОДА ПЕРИОДА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945 гг.) В ПЕЧАТНЫХ ИЗДАНИЯХ И В ИНТЕРНЕТ – РЕСУРСАХ

TO THE PROBLEM OF FALSIFICATION OF THE HISTORY OF THE CHECHEN PEOPLE OF THE PERIOD OF THE GREAT PATRIOTIC WAR (1941-1945) IN PRINTED PUBLICATIONS AND ON THE INTERNET - RESOURCES

С.А. Натаев,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культуры народов Чечни ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», Грозный, Россия

S.A. Nataev,

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History and culture of the peoples of Chechnya FSBEI HE "Chechen State University", Grozny, Russia

В годы Великой Отечественной войны, чеченский народ, как и все народы нашей страны, принимал самое активное участие как на полях сражений, так и в тылу. Однако, как и некоторые народы нашей страны, чеченцы, в феврале 1944 года, были депортированы в Казахстан и Среднюю Азию. Нужно подчеркнуть, что каких-либо оснований для депортации не было.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, чеченский народ, фальсификация. Печатные издания.

During the Great Patriotic War, the Chechen people, like all the peoples of our country, took an active part both on the battlefields and in the rear. However, like some peoples of our country, the Chechens, in February 1944, were deported to Kazakhstan and Central Asia. It should be emphasized that there were no grounds for deportation.

Key words: the Great Patriotic War, the Chechen people, falsification. Printed editions.

В последние десятилетия, в связи с известными событиями на страницах печатных изданий и в средствах массовой информации, особенно в электронных изданиях, появлялись и продолжают печататься статьи и материалы создающий негативный имидж чеченцев, как этноса. Среди них, особо выделяется своим цинизмом, исторической необъективностью книга Н. Гродненского «Неоконченная война». [1, с. 121.] Книга начинается эпиграфом «Бывают бандитские правительства, может ли быть бандитский народ?» Н. Гродненский перефразировал известные слова В. Гюго «Правительства подчас бывают бандитами, народы же никогда. Автор в книге в 671 страниц старается доказать этот тезис и привести читателя к выводу, что чеченцы бандитский народ. И этот автор не одинок, в этом контексте издано много книг и статей. Рассмотрим факты и доводы, приводимые в книге Н. Гродненского «Неоконченная война». В книге на 45 странице, читаем, - «Чеченские группировки, достигавшие 40 тысяч человек, наносили удары в тыл в Красной Армии». [1, с. 45.] Лживость и надуманность факта очевидна, цифра 40 тысяч человек придумана в недрах НКВД, чтобы оправдать депортацию народа и не стыкуются с цифрами приводимых в других документах НКВД.

Проанализируем сообщения руководства НКВД Сталину о ходе депортации чеченцев ингушей. Телеграмма Берия Сталину. № 6051 от «3.02.1944 г. «Имело шесть случаев попытки к сопротивлению со стороны отдельных лиц; которые пресечены арестом или применением оружия. Из намеченных к изъятию в связи с операцией лиц арестовано 842 человек». [1, с. 46.] Берия Сталину «По 29 февраля выселено и погружено в вагоны 478479

чел., в том числе 91250 ингушей и 387 229 чеченцев. Арестовано 2016 человек антисоветского элемента». [1, с. 48.] Как видим в телеграмме от 23.02.1944 г. арестованных в связи с операцией «чечевица» было 842 человека, в телеграмме от 29.02. 1944 г. число арестованных достигает 2016 человек. В своей книге, автором приводится документ НКВД, сводящий на нет цифру 40 тысяч предателей. Возникает резонный вопрос, смогли ли войска так безболезненно, без всяких потерь для себя выселить два народа, если в ЧИААСР действовала 40 тысячная группировка бандитов.

По «По данным НКВД и НКГБ ЧИАССР на оперативном учете было 8535 человек, в том числе 27 немецких парашютистов, 457 человек подозреваемых в связях с немецкой разведкой;1410 членов фашистских организации, 619 мулл и активных сектантов, 2126 дезертиров. За сентябрь-октябрь 1943 г. ликвидировано и легализовано 243 человека. На 1 ноября в республике оперируют 35 бандгрупп общей численностью 245 человек и 43 бандита-одиночки». [1, с. 48.] Даже без критического отношения, этот документ, показывает лживость и беспочвенность фальсификаций и фактов, и событий периода Великой Отечественной войны в Чечено-Ингушетии.

Согласно этому документу ЧИАССР на 1.11. 1943 г. действовало 35 бандгрупп численностью 245 чел. и 43 бандита-одиночки, а не 40 тысяч как фантазирует Н. Гродненский, и на оперативном учете состояло 8535 чел., из которых 619 мулл и активных сектантов. Среди них 457 человек подозреваемых в связях с немецкой разведкой и 1410 членов фашистских организации. Вероятно, чеченские крестьяне становились агентами немецких разведок под пытками в застенках НКВД, как и маршалы Блюхер, Тухачевский и др. В книге нет названий фашистских организации в ЧИАССР ни ее руководителей, ни документов, свидетельствующих о существовании таких организации. Все это ложь и фальсификации, чтобы оправдать геноцид над народом в прошлом. И закладывалась идеологическая почва, для будущих репрессий. В этом же документе приводится цифра 2126 дезертира. А в книге Э. Абрамяна «Кавказцы в Абвере» приводится надуманная цифра 62750 человек дезертиров. [2, с. 128.] Сравним их с данными Минобороны СССР, согласно которым в период Великой Отечественной войны по СССР было зарегистрировано 1миллион 7000 тысяч дезертиров из них на ЧИАССР приходиться 5297 человек, на соседние Дагестан – 4797, Северную Осетию – 5228, Ставропольский край – 24400 дезертиров. [3, с. 28.1

Как известно с марта 1942 года чеченцы и ингуши не призывались в Красную Армию. Даже по данным НКВД, как мы отмечали выше 1.11. 1943 г. в республике было зарегистрировано 2126 дезертиров. По данным Всесоюзной переписи населения СССР 1939 года чеченцев было всего 407 968 человек. [6, 7.] Цифра 62750 человек дезертиров составляет 15,4% от всего числа, если это число разделить на 2 с учетом, того, что численность женщин всегда преобладала над численностью мужчин, процент дезертиров составить 31%. С учетом того, что чеченские семьи были многодетными и составляли значительный процент в общем составе населения, беспочвенность и ложность, данных Э. Абрамяна очевидна.

Встает вопрос кому верить компилянтам Гродненским, Абрамянам, Пыхаловым и прочим или официальным документам НКВД того времени, приходится верить НКВД. По свидетельству зам. Наркома юстиции того периода 3. Мальсагова, даже по завышенным данным НКВД, число бандитов в республике не превышало 300 человек. Р.А. Руденко, тогда занимавший пост зам. Начальника Отдела по борьбе с бандитизмом НКВД писал: «Рост бандитизма надо отнести за счет таких причин, как недостаточное проведение партийномассовой и разъяснительной работы среди населения, особенно высокогорных районах... допускались перегибы в проведении чекистко-войсковых операции, выражающиеся в массовых арестах и убийствах лиц, ранее не состоявших на оперативном учете и не имеющих компрометирующего материала. Так с января по июнь 1943 г. было убито 213 человек, из них на оперативном учете состояло только 22 человека... (ГАРФ. Р.Ф. Оп.1. Д.41. Л. 244.). [1, с. 64.] Трудно не верить Р.А. Руденко, даже в то время объективно

относившемуся к процессам и событиям того времени. Р.А. Руденко, подчеркивает, что было убито 191 человек, даже не состоящих на оперативном учете НКВД. В книге «Неоконченная война» читаем: «С осени 1942 года по январь 1943 г. вовремя фашисткой оккупации Чечни, чеченцы активно сотрудничали с гитлеровцами. Гитлеровцами из перешедших на их сторону чеченцев и местного населения были сформированы Северо-Кавказский легион, чечено-ингушский пехотный полк, карательные отряды». [1, с. 46.]

Явно видна ложь и фальсификация фактов и событий, ведь Чечня ни один день не была под оккупацией фашистов, ни один населенный пункт не был занят немцами. Нет ни одного аргументированного документа, подтверждающего факты сформирования и существования воинских формирований из чеченцев, воевавших на стороне Германии. В то время, когда есть неопровержимые факты о том, что 27500 чеченцев ушло на фронт, по подсчетам писателя X. Ошаева они составляли 5,6 % от общего числа чеченцев и ингушей. В годы Великой Отечественной войны 5 чеченцев получили Звание Героя Советского Союза, 80-90-е годы XX века посмертно было присвоено Звание Героя еще пяти чеченцам. Даже в современных справочниках и словарях игнорируется их этническая принадлежность к чеченцам. В книге «Герои Советского Союза. Краткий биографический словарь», чеченец Байбулатов Ирбайхан записан, как кумык. [4, с. 105.]

Этнический чеченец, из с. Галайты Ножай-юртовского района ЧИАССР, которому присвоено звание Героя за водружение Знамени Победы над рейхстагом, по паспорту кумык. В работе М. Ибрагимова, И. Хатуева приводится факт о том, что 96 чеченцев и 24 ингуша были представлены к званию Героя Советского Союза, [3, с. 28.] но представления были отклонены, вероятно Сталину не нужны были герои из народов, которые предполагалось депортировать. В книге Н. Гродненского нет фактов, говорящих о героизме чеченцев в годы Великой Отечественной войны. Ставится под сомнение подвиги героя Х. Нурадилова, уничтожившего 920 фашистов, ведь ни одна история войн не знала такого героя, А. Идрисова, уничтожившего 349 гитлеровцев, Х. Магомед-Мирзоева на счету, которого 262 фашиста и других героев наших земляков.

По последним данным, участников Великой Отечественной войны чеченцев и ингушей было более 40 тысяч человек. Например, из с. Автуры было призвано 900, из Урус-Мартана на фронт ушло 778 человек, из которых свыше 200 человек погибло, из с. Серноводской на фронтах воевало 441 чеченца, из с. Алхан-Юрт на фронт ушло 462 человека из которых 124 погибли. Участники Великой Отечественной войны из Алхан-Юрта были награждены 102 чел. орденом «Красной звезды», 112 чел. медалью «За отвагу» и 112 медалью «За боевые заслуги». [5, с. 67.] На наш взгляд надо в первую очередь, очистить нашу историю от фальсификаций и извращений, событий и эпизодов в истории чеченского народа, особенно периода Великой Отечественной войны, когда на народ огульно были навешены ярлыки предателей и изменников Родины и народ был депортирован в Среднюю Азию и Казахстан. Для этого надо внимательно изучать и анализировать события и факты, огульно обвиняющие чеченский народ, в несовершенных действиях и преступлениях и призывать к ответу через суды, за пропаганду ксенофобии и фальсификацию истории чеченского народа.

Литература:

- 1. Гродненский Н. Неоконченная война. Минск: Харвест, 2004.
- 2. Абрамян Э. Кавказцы в Абвере. М.: Яуза, 2006.
- 3. Ибрагимов М., Хатуев И. Чеченская Республика в период Великой Отечественной войны. Нальчик: Эль-Фа, 2007.
- 4. Герои Советского Союза. Краткий биографический словарь. В 2-х томах. Т.1.М., 1987.
- 5. Нухажиев Н., Умхаев X. Депортация народов: ностальгия по тоталитаризму. Грозный, 2009.
- 6. Кабузан В.М. Динамика численности и этнического состава населения Чечено-Ингушетии в XVIII-XX веках // Труды Института Российской истории. Вып. 5 / Российская академия наук, Институт Российской истории /Отв. ред. А.Н. Сахаров.

M., 2005, C. 206-225,

7. Всесоюзная перепись населения СССР 1939 года. //https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/288828 -407968.

УДК 93/94

ОБОРОНА КАВКАЗА 1942-1943 гг.

DEFENSE OF THE CAUCASUS 1942-1943

Э.М. Оздамирова,

кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия **E.M. Ozdamirova**,

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Modern and Contemporary History "Chechen State University", Grozny, Russia

Статья посвящена одной из важнейших битв Великой Отечественной войны — битве за Кавказ. Самая крупная битва второго периода войны. Она проходила в два этапа. Первый этап — оборонительный, а второй — наступательный. Значение битвы за Кавказ очень велико. Нефтяные запасы находились в руках наших войск. Именно с победой под Сталинград и битвы за Кавказ началось победоносное шествие Советского Союза во Второй Мировой войне.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, битва за Кавказ, оборона, наступление, советские войска.

The article is devoted to one of the most important battles of the Great Patriotic War - the battle for the Caucasus. The largest battle of the second period of the war. It took place in two stages. The first stage is defensive and the second is offensive. The significance of the battle for the Caucasus is very great. The oil reserves were in the hands of our troops. It was with the victory at Stalingrad and the Battle of the Caucasus that the victorious march of the Soviet Union in the Second World War began.

Key words: the Great Patriotic War, battle for the Caucasus, defense, offensive, Soviet troops.

Оборона Кавказа является важнейшим событием Великой Отечественной войны. Кавказское сражение длилось около 422 дней - с 25 июля 1942 года по 9 октября 1943 года. Стоит отметить, что данная битва была разделена на два этапа. О том, как происходила оборона Кавказа в годы Великой Отечественной войны, можно узнать из многочисленных исторических источников. Эта страница военной истории России считается одной из наиболее важных, значимых, стоящих того, чтобы ею гордились.

Кавказ – важный экономический район. Накануне Великой Отечественной топливно-энергетическая войны здесь была база. Ha создана крупная долю Северного Кавказа и Закавказья приходилось 86,5 процента общесоюзной добычи нефти, 65 процентов природного газа, 56,5 процента марганцевой руды. Бакинский район давал почти СССР. Кавказ три четверти всей нефти, добывающейся В богатейший сельскохозяйственный Географическое положение Кавказа определяет край. стратегическое значение.

Первый этап носил оборонно-наступательный характер. С конца июля по начало января 1942 года немецкой армии удалось занять часть территорий. После этого, начиная с 31 декабря по 9 октября следующего года советская армия начала наступательную операцию для того, чтобы отвоевать захваченные немецким войском территории.

Осенью 1942 года немецкая армия завоевала часть кубанской территории и область Кавказа. Однако после поражения вблизи Сталинграда немецкая армия отступила, поскольку